

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

РОЛЬ ГОРНОЛЫЖНЫХ КУРОРТОВ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА

Аннотация: горный хребет в Прибайкалье расположен на территории Иркутской области и Бурятии. Северные две трети водораздела хребта являются естественной границей этих субъектов Российской Федерации. Потрясающие зимние природные пейзажи покрытого льдом и снегом хребта и его окрестностей, свежий воздух и другие преимущества делают Прибайкалье одним из самых привлекательных для горнолыжного туризма в России. Статья посвящена обзору нескольких горнолыжных курортах вблизи озера Байкал.

Ключевые слова: зимний туризм, лыжные трассы, меры развития, Байкальский хребет, озеро Байкал, Прибайкалье.

В последние годы Байкальский регион привлекает большое количество иностранных туристов из Китая, Монголии, Южной Кореи и других стран. В Плане строительства экономического коридора «Китай – Монголия – Россия», указано, что укрепление регионального туристического сотрудничества вдоль этого маршрута является важной частью китайско-монгольско-российского экономического сотрудничества [1].

Инициатива «Один пояс, один путь» (Китай), Евразийский экономический союз (Россия) и Инициатива «Степной путь» (Монголия) сосредоточены на расширении культурных обменов и углублении сотрудничества в сфере туризма. При этом Байкальский регион является одним из ключевых направлений экономического и социального сотрудничества между странами. Таким образом исследования по оценке конкурентоспособности зоны ледового и снежного туризма (включая оценку ее ресурсов) вблизи озера Байкал могут эффективно способствовать не только экономическому и социальному развитию региона, но и

развитию международного экономического коридора Китай – Монголия – Россия.

Потенциал зимнего туризма тесно связан с наличием и качеством горнолыжных ресурсов. Горнолыжные курорты, отличающиеся природными ландшафтами и развитой инфраструктурой, привлекают посетителей, стремящихся к зимним видам спорта и активному отдыху. Кроме того, местная культура, традиции и события, связанные с зимними видами спорта, способствуют уникальным впечатлениям, предлагаемым горнолыжными курортами. Понимание культурной динамики и эффективный маркетинг этих аспектов могут существенно повысить привлекательность и конкурентоспособность направлений зимнего туризма [2].

В целом обзор литературы по зимнему туризму, горнолыжным ресурсам и географии туризма подчеркивает многогранность данной темы. Которая включает в себя физические характеристики, географическое положение, социокультурные аспекты и соображения устойчивости. Понимание и оценка этих факторов имеет важное значение для оценки потенциала дестинаций и разработки стратегий, направленных на максимизацию преимуществ зимнего туризма при минимизации негативных последствий [3].

Зимний период в Байкальском регионе (Прибайкалье) длится с ноября по май, при этом глубина снежного покрова может достигать пяти метров. Благодаря уникальным климатическим условиям и природным ресурсам в Прибайкалье активно развивается туризм – вблизи озера Байкал находится несколько курортов (комплексов) зимнего активного отдыха.

Самый популярный зимний объект Прибайкалья – это крупнейший в Восточной Сибири горнолыжный курорт «Гора Соболиная», расположенный около города Байкальска (Иркутская область) на северном склоне одноименной горы. Здесь действуют 11 трасс, общая протяженность которых составляет примерно 16 км. Важная особенность «Горы Соболиная» – открытость, доступность и удобство для лыжников любой степени подготовки. Также курорт предлагает оздоровительные программы в собственном лечебном центре (SPA-центр,

сауны, бассейн, спортивные залы), услуги квалифицированных инструкторов, прокат горнолыжного и сноубордного инвентаря, сеть ski-баров и ресторанов.

Второй по популярности – курорт «БайкалГора» (ранее «Истлэнд») – круглогодичный туристический комплекс, расположенный в поселке Листвянка (Иркутская область), на берегу озера Байкал. Курорт привлекает любителей зимних видов спорта разнообразными зонами катания, включая сноуборд-парки, U-образные лыжные трассы и специализированные обучающие трассы.

Гора Бычья – одна из вершин хребта Хаимские Гольцы, расположена на восточном берегу озера Байкал в Бурятии на территории особой экономической зоны (ОЭЗ) туристско-рекреационного типа «Байкальская Гавань», созданной, в том числе, для развития международного горнолыжного и горного туризма. Туристический комплекс «Гора Бычья» предлагает уникальные преимущества: высота над уровнем моря 1771 м, снежный сезон продолжительностью до 9 месяцев и метеорологическая видимость до 100 км. Также здесь имеется несколько северных склонов, выходящих на озеро Байкал, оборудованных подъемно-транспортной системой, обеспечивающей комфортное катание на лыжах и сноуборде.

Горнолыжный комплекс «Мамай» расположен в 10 км от южного берега озера Байкал (находится в ведении Бурятии). В состав территории курорта входят гора Мамай и реки Большой Мамай, Малый Мамай и Левый Мамай. Особенность комплекса – внетрассовое катание. Кроме того, благодаря уникальному микроклимату комплекс славится «мягкими» зимами и весьма умеренными ветрами. Тем не менее сегодня горнолыжный комплекс «Мамай» нуждается в повышении уровня транспортной доступности и обеспечении безопасности.

Перевал Даван относится к горной системе Байкальского хребта – сегодня это одно из лучших мест для фрирайда на Байкале. Сезон фрирайда на Даване начинается ранней весной, когда воздух прогревается до комфортной температуры, а все склоны и кулуары покрыты нетронутым целинным снегом (средняя толщина покрова – 3–5 метров). Два основных района катания – гора Ленинград-

ская и гора Северобайкальская. Замечательная особенность района – горячие минеральные источники (в нескольких километрах от места спусков находится благоустроенный термальный источник Гоуджекит).

Развитие горнолыжных курортов во многом зависит от государственной финансовой поддержки (программы развития), принадлежности к особой экономической зоне, уровня общественной заинтересованности, наличия высококлассного сервиса. При оценке конкурентоспособности ресурсов горнолыжных курортов необходимо учитывать дорожные условия, транспортные услуги, питание и проживание, количество и длину лыжных трасс. Кроме того, важна оценка показателей, связанных со службами безопасности туристов (личной и имущественной) и работой спасательных и медицинских служб.

В туристической зоне Прибайкалья расположено множество достопримечательностей, таких как музей Байкало-Амурской магистрали, эвенкийский культурный центр «Синилга», мыс Лудар, памятники курыканской культуры, казачье культурное село «Заречное». Богатые туристические ресурсы могут помочь создавать разнообразные формы туристической деятельности, привлекая различные типы туристов, увеличивая продолжительность туров и, соответственно, принося прибыль от туризма, что является важным условием комплексного развития региона [4].

На основе обзора основных горнолыжных комплексов можно предложить следующие рекомендации по их развитию:

– модель развития ледового и снежного туризма вокруг озера Байкал должна строиться в контексте конкуренции и сотрудничества в сфере туризма в рамках экономического коридора Китай-Монголия-Россия. Важным проектом этой модели может стать создание международной демонстрационной зоны зеленого и низкоуглеродного ледового и снежного туризма;

– в целях более эффективного использования природные ресурсы, видится целесообразным построить Байкальский международный ледово-снежный курорт (где в качестве ядра выступит курорт «Гора Соболиная»);

– направить усилия на развитие горнолыжного комплекса «Даван», который имеет большой потенциал (преимущества как зимнего туризма, так и горячих источников).

Интерес к зимнему туризму растет. Поэтому российским регионам стоит активнее продвигать предложения зимнего Байкала, учитывая, что Бурятия серьезно конкурирует за туристов с Иркутской областью (регион работает над позиционированием и популяризацией отдыха на бурятской стороне).

Список литературы

1. Хао С. Состояние исследований и будущие перспективы экономического коридора Китай – Монголия – Россия / Сяюнь Хао [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ecsn.ru/wp-content/uploads/202403_442.pdf (дата обращения: 18.06.2024).

2. Воловода А.В. Актуальные проблемы и перспективы развития горнолыжного туризма в Иркутской области / А.В. Воловода, А.А. Потапейко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=45620999> (дата обращения: 18.06.2024).

3. Боголюбова С.А. Виды и тенденции развития туризма: учебное пособие для вузов / С. А. Боголюбова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – 202 с. EDN GQGAER

4. Куклина М.В. Новый этап развития туриндустрии на Байкале: мультидисциплинарный взгляд / М.В. Куклина, А.А. Гуревская, А.И. Труфанов // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2021. – №4–1. – С. 82–89. DOI 10.17513/vaael.1652. EDN HWWQTS